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Protokoll der konstituierenden Gemeinderatssitzung  
der Kath. Kirchengemeinde St. Jakobus am 04.12.2025 im Jakobushaus  

 

TeilnehmerInnen:  Silke Böckmann, Dagmar Bückmann, Josef Franke, Andrea Hille, Johannes Horstmann, Josef 

Northoff, Barbara Kramer, Claudia Recker, Marcel Recker, Stefan Rupieper, Hendirk Rössmann, 

Martin Schniederkötter, Annegret Walkenhaus-Forner, Elsbeth Welke, Johanna Weppel, An-

nette Westerbarkey, Ingo Westerbarkey, Hildegard Wiggelinghoff 

Seelsorgeteam: Pfarrer Andreas Dieckmann, Sabine Grimpe, Britta Illigens 

Entschuldigt: Nadja Birol, Milena Kone, Laura Sonnenburg 

TOP 1 Begrüßung und Einstimmung 

Andreas Dieckmann begrüßt die anwesenden Mitglieder des Gemeinderates zur konstituierenden 

Sitzung des neuen Gemeinderates. Die Einstimmung erfolgte in der Roratemesse, die vor der Ge-

meinderatssitzung stattgefunden hat. 

Herr Dieckmann erfragt, ob von den anwesenden Gemeinderatsmitgliedern und im Vorfeld Anmer-

kungen zum Protokoll der letzten Sitzung eingegangen sind. Dies ist nicht der Fall und das Protokoll 

wird somit genehmigt. 

Ursprünglich war für die Sitzung geplant, ein Gruppenfoto zu erstellen. Dies wird in der nächsten 

Sitzung nachgeholt, wenn alle Gemeinderatsmitglieder anwesend sind. 

TOP 2 Vorstellungsrunde 

Es erfolgt eine kurze Vorstellungsrunde, damit sich alle Gemeinderatsmitglieder zuordnen kön-
nen. Das ausführliche Kennenlernen erfolgt im Rahmen der nächsten Veranstaltungen. 

TOP 3 Wahl der Protokollführer 

Milena Kone und Johanna Weppel haben bereits im Vorfeld der Sitzung angekündigt, weiterhin 
als Schriftführungsteam zur Verfügung zu stehen. Beide werden einstimmig von den anwesenden 
Mitgliedern des Gemeinderates gewählt und nehmen die Wahl an. 

TOP 4 Wahl des Vorstands 

Der Vorstand des Gemeinderates soll aus sieben Mitgliedern bestehen. Hierzu zählen zwei Vorsit-

zende, eine vertretungsberechtigte Person aus dem Pfarreiratsvorstand, die Protokollführerinnen 

und ein weiteres Mitglied sowie die hauptamtliche Vertretung durch Herrn Dieckmann. 

Kath. Pfarrei St. Jakobus 
Im Drubbel 26 

59320 Ennigerloh 
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Stefan und Rupieper und Claudia Recker haben den Vorsitz die vergangenen zwölf Jahre über-

nommen, dafür danken alle Gemeinderatsmitglieder und das Seelsorgeteam sehr herzlich! Stefan 

Rupieper steht als Vorsitzender nicht weiter zur Verfügung, da er ab dem kommenden Jahr ehren-

amtliches Mitglied des Leitungsteams des Pastoralen Raums sein wird. 

Zur Wahl stehen Claudia Recker und Ingo Westerbarkey, die von allen anwesenden Gemeinde-

ratsmitgliedern gewählt werden und die Wahl annehmen. Der Gemeinderat spricht den beiden 

seinen Dank für die Bereitschaft aus und freut sich auf die Zusammenarbeit. 

Elsbeth Welke wird als Vorsitzende des Pfarreirates den Vorstand verstärken. Martin Schnieder-

kötter wird einstimmig als weiteres Vorstandmitglied gewählt und nimmt die Wahl an. 

Um in künftigen Sitzungen eine adäquate Stimmverteilung gewährleisten zu können, muss dar-

über abgestimmt werden, wie die Stimmen der berufenen Personen gewichtet werden. Hierzu 

beschließt der Gemeinderat, dass alle berufenen Personen ihr persönliches Stimmrecht wahrneh-

men können und sollen. 

TOP 5 Rückblick auf die vergangene und Ausblick auf die kommende Legislaturperiode 

In der vergangenen Wahlperiode hat es viele klassische Aktivitäten des Gemeinderates gegeben, 
z. B. das gemeinsame Eier-Essen im Anschluss an die Osternacht. Neben den klassischen Aktivitä-
ten wird es aber wie in jeder Legislaturperiode viel Freiraum für neue Aktivitäten geben. In der 
Vergangenheit sind auch viele Aktionen mit Aktualitätsbezug möglich geworden, wie z. B. die Akti-
onen zum Jubiläum des Grundgesetzes oder zur Bundestagswahl. 

Große Schwerpunkte der vergangenen Legislaturperiode waren die Besuche anderer Religionen, 
die Einbindung von Menschen mit Behinderung z. B. im Rahmen der Unterstützung ihrer Tätigkeit 
als Messdiener in der Gemeinde oder die verschiedenen besonderen Gottesdienste zu wechseln-
den Themen und verschiedenen Orten wie z. B. an Fronleichnam, Erntedank oder die Maiandach-
ten. 

Der Ausblick auf die aktuelle Legislaturperiode erfolgt für die nächsten vier Jahre, da dies der 
Wahlperiode entspricht.  

Beim Ausblick wird noch einmal deutlich, dass die bisherige projektbezogene Arbeit sehr erfolg-
reich war und fortgesetzt werden soll. Theoretisch wäre auch die Bildung fester Ausschüsse mög-
lich, bisher hat sich aber bewährt, dass jedes Gemeinderatsmitglied nach seinen Interessen an 
den Projekten mitarbeiten kann. 

Ein besonderer Tag für alle Gemeinderatsmitglieder wird am 14. März 2026 im Haus Mariengrund 
stattfinden. 

TOP 6 Verschiedenes 

Kurzinfo: Pastoraler Raum Ennigerloh-Oelde 

Das Koordinierungsteam stellt in Kürze seine Arbeit ein, da ab 1. Januar 2026 der Pastorale Raum 
in Kraft tritt und das Leitungsteam seine Arbeit aufnimmt. Die gewählte Besetzung des Leitungs-
teams besteht aus Andreas Dieckmann, Philip Langenkämper, Stefan Rupieper (Pfarreirat / Ge-
meinderat Ennigerloh) und Anne Wiemeyer (Kirchenvorstand Oelde).  

Darüber hinaus wird das Team um ein fünftes Teammitglied ergänzt. Dieses wird die Verwaltungs-
leitung sein, für deren Position aktuell die Bewerbungsgespräche stattfinden. 

Das Leitungsteam wird zu Beginn eine koordinierende Rolle einnehmen und die folgenden Aufga-
ben auf sich zukommen lassen. Das erste Kennenlernen der Ehrenamtlichen war sehr erfolgreich 
und hat eine gute Basis geschaffen, um zukünftige Kompromisse erfolgreich angehen zu können. 
Die Mitglieder des Leitungsteams werden regelmäßig in ihren jeweiligen Gremien berichten.  
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Die Mitglieder der Pfarreiräte in Oelde und Ennigerloh bilden automatisch den Pastoralen Rat, da 
vermieden werden soll, noch ein zusätzliches Gremium zu installieren. Künftige Entscheidungen 
sollen ausgestaltet werden und nicht nur reaktiv entschieden werden. Die derzeitige Personalsitu-
ation und die bisherigen Strukturen werden kurzfristig nicht angepasst werden müssen, da beide 
Orte gut aufgestellt sind und personell entsprechend ausgestattet sind. 

Rund um den Jahreswechsel wird das In-Kraft-Treten des Pastoralen Raums auch medial veröf-
fentlicht werden müssen, da die breite Öffentlichkeit bisher nicht thematisch tangiert ist. Außer-
dem wird es im Frühjahr 2026 einen gemeinsamen Gottesdienst im Vier-Jahreszeiten-Park geben. 

Ausblick Advent und Weihnachten 

Die Frühschicht und die Roratemesse konnten bereits sehr erfolgreich durchgeführt werden. 

Am 6. Dezember 2025 schließt die Kolpingsfamilie mit dem 18-Uhr-Gottesdienst den Kolpingge-
denktag ab. Am 7. Dezember 2025 wird um 17 Uhr wieder der Lichtgottesdienst stattfinden. Hier-
für bereits im Vorfeld ein großer Dank an das Vorbereitungsteam! 

Die Freiwilligen der Rent-a-Nik-Aktion stehen am 4.,5. und 6. Dezember 2025 zur Verfügung. 

Am 13. und 14. Dezember 2025 wird der Weihnachtsmarkt wieder auf dem Kirchplatz stattfinden. 
Die bewährte Zusammenarbeit zwischen Programmpunkten auf der Weihnachtsmarktbühne und 
in der Kirche hat sich bewährt und wird auch in diesem Jahr wieder so durchgeführt. Die offene 
Kirche ist sehr gut angekommen, da die Stimmung von Weihnachtsmarkt und Kirche ineinander 
greifen Die Krippe wurde bereits am 1. Advent aufgebaut. Der Ennigerloh Männerchor wird wie-
der zur musikalischen Gestaltung beitragen. Ein Konzert der Big Band wäre erst wieder 2026 mög-
lich. Für 2027 soll bereits frühzeitig die Ostenfelder Bläsergemeinschaft angefragt werden. Am 
Samstag, den 13. Dezember 2025 soll die Kirche ggf. durch RGB beleuchtet und leise Weihnachts-
musik eingespielt werden. Außerdem wird es wieder wie im letzten Jahr einen Impuls geben.  

Für den 20. Dezember haben sich No Limit mit einem Konzert in der Kirche angekündigt. An die-
sem Tag wird auch um 18 Uhr in Enniger ein Harfenkonzert stattfinden. Am 21. Dezember 2025 
wird es um 17 Uhr einen Bußgottesdienst geben.  

Die Weihnachtsgottesdienste werden wie in den vergangenen Jahren stattfinden und wurden im 
Pfarrbrief noch einmal veröffentlicht. 

Das diesjährige Weihnachtssingen mit Ulrich Grimpe wird am 28. Dezember 2025 um 17 Uhr in 
der Jakobuskirche stattfinden. Der Jahresabschluss wird dann am 31. Dezember 2025 mit dem 18-
Uhr-Gottestdienst stattfinden. Im Anschluss wird es in gewohnter Manier einen Umtrunk in der 
Kirche geben. Annette und Ingo Westerbarkey und Claudia und Wolfgang Recker haben sich be-
reits zur Vorbereitung bereit erklärt. 

Sternsingeraktion 

Die Sternsingeraktion wird am Samstag, den 10. Januar 2026 stattfinden. Die Gruppen werden 

sich ab 9 Uhr auf den Weg machen. Auch diese Aktion vermittelt wieder einen erfolgversprechen-

den Eindruck. Durch den großartigen Einsatz aller Beteiligten ist es nach wie vor möglich, dass die 

Gruppen durch die Straßen gehen und (fast) alle Bürgerinnen und Bürger erreichen können. In 

vielen Gemeinden ist dies schon nicht mehr möglich. Gerne dürfen sich auch Gruppen aus dem 

Gemeinderat finden und die anderen Gruppen unterstützen. 

Vortragsreihe "Demokratie - Menschenrechte - Kirche" 

In Kooperation mit dem Pastoralen Raum Ennigerloh / Oelde und der Familienbildungsstätte 

Oelde-Neubeckum wird herzlich zu einer Vortragsreihe eingeladen. Am 23. November 2025 wird 

um 17 Uhr der Vortrag von Prof. Dr. Thomas Schüller „Wie hältst du es, Mutter Kirche, mit der 

Demokratie?“ präsentiert. Der nächste Vortrag der Reihe wird im Bonhoeffer-Haus Oelde am 22. 

Februar 2026 um 17 Uhr präsentiert. Prof. Dr. Georg Essen referiert zum Thema „Wie hältst du es, 
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Mutter Kirche, mit der Moderne?“. Am 22. März hält der mit dem Leibnizpreis ausgezeichnete 

Münsteraner Dogmatiker Michael Seewald um 17 UHR einen Vortrag über das Verhältnis von Kir-

che und Freiheit(srechten) im Bonhoefferhaus in Oelde. Am 26. April 2026 wird um 17 Uhr dann 

Prof. Dr. Marianne Heimbach-Steins im Jakobushaus in Ennigerloh zum Thema „Basisdemokratie“ 

referieren. 

Das Organisationsteam ist sehr erfreut, dass solche hochkarätigen Redner*innen in Ennigerloh 

und Oelde referieren. Daher würden sich sowohl das Organisationsteam als auch die Referentin-

nen und Referenten über viele Teilnehmerinnen und Teilnehmer freuen. 

Gemeinderatstag 

Der Gemeinderatstag findet regelmäßig zu Beginn einer Legislaturperiode statt. Er dient dazu das 

sich alle Gemeinderatsmitglieder besser kennen lernen und die Jahresplanung intensiv gestaltet 

werden kann. 

Beginn ist um 9 Uhr im Haus Mariengrund in Münster, für die Fahrt werden Fahrgemeinschaften 

gebildet. Als Abschluss wird es einen gemeinsamen Gottesdienst geben, sodass gegen 19 Uhr der 

Tag beendet wird. 

Zur Vorbereitung des Tages setzen sich Sabine Grimpe, Claudia Recker, Silke Böckmann, Elsbeth 

Welke, Hildegard Wiggelinghoff, Ingo Westerbarkey und Johanna Weppel zusammen. 

Unterstützung durch Pater Hermann Josef Schwerbrock 

Pater Hermann Josef Schwerbrock war lange Zeit Pfarrer im Krankenhaus in Ahlen. Durch persön-

liche Kontakte hat er unsere Gemeinde schätzen gelernt und möchte das Seelsorgeteam gerne im 

Rahmen seiner Möglichkeiten bei der Liturgie unterstützen. Sein Tätigkeitsschwerpunkt wird in 

Ostenfelde und Westkirchen sein. Am 2. Advent wird er sich in den Gottesdiensten der Gemeinde 

vorstellen. 

Nutzung einer gemeinsamen Messenger-Gruppe 

Alle Gemeinderatsmitglieder sind eingeladen sich der gemeinsamen Messenger-Gruppe anzu-

schließen, um auch kurzfristig wichtige Informationen austauschen zu können. 
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Terminvorschau 2025 

▪ Donnerstag 

bis Samstag 

4. – 6. Dezember 2025  Rent-a-Nik-Aktion 

▪ Samstag 6. Dezember 2025  Kolpinggedenktag 

▪ Sonntag 7. Dezember 2025 17:00 Uhr Lichtergottesdienst 

▪ Samstag/ 

Sonntag 

13. / 14. Dezember 

2025 

 Weihnachtsmarkt Ennigerloh 

▪ Samstag 20. Dezember 2025 20:00 Uhr Konzert No Limit 

▪ Samstag 20. Dezember 2025 18:00 Uhr Konzert mit Harfenmusik in Enniger 

▪ Sonntag 21. Dezember 2025 17:00 Uhr Bußgottesdienst 

▪ Sonntag 28. Dezember 2025 17:00 Uhr Weihnachtssingen mit Ulrich Grimpe 

▪ Mittwoch 31. Dezember 2025 18:00 Uhr Jahresabschluss 

Terminvorschau 2026 

▪ Sonntag 22. Februar 2026 17:00 Uhr Vortrag Prof. Dr. Georg Essen (in Oelde) 

▪ Montag 23. Februar 2026 20:00 Uhr Gemeinderatssitzung 

▪ Samstag 14. März 2026  Gemeinderatstag im Haus Mariengrund 

▪ Sonntag 

▪ Dienstag 

22. März 2026 

31. März 2026 

 17.00 Uhr 

20:00 Uhr 

Vortrag Prof. Dr. Michael Seewald (E´loh) 

Gemeinderatssitzung 

▪ Sonntag 26. April 2026 17:00 Uhr Vortrag Prof. Dr. Marianne Heimbach-

Steins 

▪ Donnerstag 21. Mai 2026 20:00 Uhr Gemeinderatssitzung 

▪ Sonntag 31. Mai 2026 17:00 Uhr Treffen der neuen und alten Pfarreirats-

mitglieder 

▪ Dienstag 14. Juli 2026 19:00 Uhr Gemeinderatssitzung mit Sommeraus-

klang 

 

Johanna Weppel 

Schriftführungsteam 


